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The followtng abbreviations may appear in this examination paper

Die volgende afkortings mag in hierdie eksamenvraestel voorkom

ENGLISH

marginal propensity to consume
consumption spending
demand for bonds

nominal exchange rate
expected nominal exchange rate
real exchange rate
government spending
Investment spending

foreign interest rate

demand for money

supply of money

real money supply

trade balance

price level

price of bonds

supply of bonds

nominal wage

real wage

exports

output and iIncome level
foreign output and income level
natural level of output

total demand

demand for domestic goods

AFRIKAANS

grensverbruiksgeneigdheid
verbruksbesteding

vraag na effekte

nominale wisselkoers
verwagte nominale wisselkoers
reele wisselkoers
owerheldsbesteding
investeringsbesteding
buitelandse rentekoers

vraag na geld

aanbod van geld (geldvoorraad)
reele geldvoorraad
handelsbalans

pryspeil

prys van effekte

aanbod van effekte

nominale lone

reele loon

uitvoer

produksie- en inkemepell
buitelandse produksie- en inkomepell
natuurlike produksiepell

totale vraag

vraag na binnelandse goedere
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Read all instructions CAREFULLY before answering the questions
This paper consists of two (2) sections Aand B
Lees al die instruksies NOUKEURIG voor u die vrae beantwoord
Hierdie vraestel bestaan uit twee (2) afdelings: A en B.
SECTION A: COMPULSORY (50 marks)
AFDELING A VERPLIGTEND (50 punte)
INSTRUCTION ANSWER ALL THE QUESTIONS
INSTRUKSIE BEANTWOORD AL DIE VRAE
QUESTION 1/VRAAG 1 (14 marks/14 punte)
Question 118 based on the following information
Marginal propensity to consume = 08
Autonomous consumption spending = R100 milhon
Investment spending =  R50 million
Government spending = R40 million
Taxes = R20 milion
Full employment level of output and income = R980 milion
Vraag 1 berus op dre volgende mnhgting
Grensverbruiksgeneigdherd = 08
Outonome verbrutksbesteding = R100 mijoen
Investerngshesteding = R50 miljoen
Owerheldsbesteding = R40 miljoen
Belasting = R20 miljcen
Volle indiensnemingsproduksie- en inkomepell = RS80 mijjoen
a Calculate the multipher Show the formula and calculations {1)
a Bereken die vermenigvuldiger Toon die formule en berekeninge ')
[TURN OVER]
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b Calculate autonomous spending Show the formula and calculations {1)
b Beraken outonome besteding Toon die formule en berekeninge (1)
c Calculate the equilibrium level of output and income Show the formula and calculations (2)
C Bereken die ewewigsproduksie- en -inkormepeil Toon die formule en berekeninge (2)

d Calculate the income gap between the current level of cutput and income and the full
employment level of output and income Show the formula and calculations {1

d Bereken die inkomegaping tussen die huidige produksie- en inkcmepell en die volle
indiensnemingspell van produksie en inkome Toon die formule en berekeninge {1)

[TURN OVER]
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Government spending can be used to reach full employment in the goods market

By how much should the government spending change?

Show your calculations and indicate the direction of the change in government
spending (2)

Owerheidsbesteding kan gebruk word om volle indiensneming 1n die goederemark
te berelk Met hoeveel moet owerheidsbesteding verander?
Toon u berekening asook die ngting van verandering in owerheidshesteding (2)

Taxes can be used to reach full employment in the goods market By how much
should taxes change?
Show your calculations and indicate the direction of the change in taxes (2)

Belasting kan gebruk word om volle indiensneming in die goederemark te bereik
Met hoeveel moet belasting verander? Toon u berekening asook die rngting van ver-
andering in belasting (2)

[TURN OVER]
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the goods market model (axes below) to present the above economy graphically

Clearly indicate the following on the diagram,

. current equilibrium level of output and iIncome,

. full employment level of output and income,

. Income gap (or unemployment gap),

. change in government spending and the change in taxes,

. initial autonomous spending and the change In autonomous spending (8)

Gebruik die goederemarkmodel (asse hieronder) om die bostaande ekonomie grafies voor

te stel Toon duidelik die volgende op die diagram aan,

. huidige ewewigsproduksie- en —inkomepeil,

° volle indiensnemingspell van produksie en inkome,

. inkomegaping (of werkloosheidsgaping),

° verandering in owerheidsbesteding en die verandering in belasting,

. aanvankhke outonome besteding en die verandering in outonome besteding {5)
Sy T A TR, Gyl W 1 T T Ay BT AT
e S LR e G Go0dS market model i i ERE SRSRTET

A RN e TR D d-Goedéremarkmodel, 25, Ghtitde 2o Ly f Rl

0
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QUESTION 2/VRAAG 2 (14 marks/14 punte}
Question 2 1/Vraag 2.1 (6 marks/6 punte)

Use the following diagram to illustrate and explain in words why an expansionary monetary
policy causes a decrease in the interest rate in the financial market (6)

Gebrukk die onderstaande diagram om te illustreer en te verduidellk mn woorde waarom 'n
ekspansionistiese monetére beled 'n daling in die rentekoers in die finansiele mark veroorsaak (6)

[TURN OVER]
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Question 2 2/Vraag 2.2 (8 marks/8 punte)
a Define a government budget deficit (Y
a Definieer 'n owerherdsbegrotingstekort (1)
b Which stabilisation policy can be used to reduce a budget deficit? (1)
b Watter stabiliseringsbeleid kan gebruik word om 'n begrotingstekort te verminder? )]

c Use the I1S-LM model and chain of events (or words) to illustrate and explain how the
negative impact of a budget deficit reduction on the level of output and income can be
counteracted by monetary policy Clearly indicate the vanables measured on the axes
below (6}

c Gebruk die IS-LM-model en gebeurteniskettings (of woorde) om te illustreer en te
verduidellk hoe die negatiewe impak van 'n begrotingstekortvermindering op die
produksie- en inkomepell teengewerk kan word deur monetére beleid Toon duidelk
die veranderlikes wat gemeet word op die onderstaande asse {6)

[TURN OVER]
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QUESTION 3/VRAAG 3 (13 marks/13 punte)
Question 3.1/Vraag 3.1 (7 marks/7 punte)
a Define a depreciation of the nominal exchange rate {1
a Definieer 'n depresiasie van die nominale wisselkoers 1
[TURN OVER]
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b Use the following diagram to show graphically (llustrate) and to explain the mpact of a
depreciation of the R/$ exchange rate on the level of output and income and on the trade
balance (8)

b Gebruk die volgende diagram om die impak van 'n depresiasie van die R/$ wisselkoers
op die produksie- en inkomepell en die handelsbalans grafies aan te toon (fe illustreer} en
te verduidelik (6)

Explanation/Verduideliking

[TURN OVER]
[BLAAI OM]



12 ECS2602
05/08 2015

Question 3.2/Vraag 3 2 (6 marks/6 punte)

Study the followsng diagram which represents an 1S-LM model for an open economy and answer the
questions that follow

Bestudeer die onderstaande diagram wat die 1S-LM-model vir 'n oop ekonomie verteenwoordig en
beantwoord die vrae wat volg

haivi < o kB

» " 3 s PR T PR B ) § %, 3 G o
%, Jgf;‘“‘“ i T L wz@;;f*%fm S 1SELM model foran'c open economy L o

i ™

T SR IS TEM b delvir.2io0p eKonomier Ak Lt i -

v al e

ket
..!5 +
R
et
o

o

|

i
gy

o Ty

“
o

)

¥

i

a What causes the shift of the LM curve in the above diagram? Clearly indicate the change

in the direction of the factor (1)

a Wat veroorsaak die verskumwing van die LM-kromme in die bostaande diagram? Toon
duidelik die rnigting van die verandering van die faktor aan (1)
[TURN OVER]
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b Use the above diagram to explain the possible impact of the shift of the LM curve on the
(t) interest rate, (n) the financial account of the balance of payments, (iu) the exchange
rate, (iv) the trade balance and (v) the level of output and mncome (5)

b Gebruik die bostaande diagram om die moontlike impak te verduidelik van die verskuiwing
van die LM-kromme op de (1) rentekoers, (1) die finansiele rekening van die
betalingsbalans, (n) die wisselkoers, (v) die handelsbalans en (v) die produksie- en
inkomepell (5)

Explanation/Verduideliking

[TURN OVER]
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QUESTION 4/VRAAG 4 (9 marks/9 punte)
Study the AS-AD model below and answer the questions that follow

Bestudeer die onderstaande AS-AD-model en beantwoord die vrae wat volg

S

AS

N T R S rzkﬁv Foigan ﬁ« ) - o R 3 - % =

he %;fm A ;:% Pk M‘ g g*az:“g G AS Angode!Wé 54 ,Wf ’*ii’i o el SRl STl

3 N A T m’m s *“’f s Ui Tekgs 3 Awf“’ "’““ Yo il U g T e i g TE ki D

Wi e e e B T M’“’AS-AD-mOdEI‘ﬁi R R S N e
P

a List one factor that will shift the AD curve to AD; Clearly indicate the change In the

direction of the factor (1)
a Lys een faktor wat die AD-kromme na AD, sal verskuif Toon duidelik die ngting van die
verandening van die faktor aan (1
[TURN OVER]
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Identify the short run and the medium to long run equilibrium positions in the above
diagram (2)

ldentifiseer die korttermyn- en medium tot langtermyn ewewigsposisies in die bostaan-
de diagram (2)

Study the movement from point a to pont b The changes In three vanables are
summarised n the table below Explain the reason for the change in these variables (3)

Bestudeer die beweging van punt a na punt b Die verandening in drie veranderlkes 15
opgesom In die onderstaande tabel Verduidelik kortliks die rede vir die verandenng in

hierdie veranderl kes (3)
= Zoh: At T TR R ey s LR Y R
%‘@Vanable!? viif;»,% :: 5f i;,&hcqér“xgel s -Ljhﬁqgi %{g § 1’;1,%?,;{Tga‘Fu‘r{adasu:}n for,,the Changeﬂ.‘f?Eﬁﬂuﬁn;;;&éﬁ;ﬁa y
“hVeranderiike. £+t EVerandermglia: Mol (RedéVIFdieVerandaring 1 A i et
Interest rate/ decreases/

Rentekoers daal

Investment spending/ uncertamn/

nvestenngsbesteding onseker

Norminal wage/ decreases/

Nominale loon daal

[TURN OVER]
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Study the movement from point b to point ¢ The changes in three varables are
summartsed in the table below Explain the reason for the change in these variables (3)

Bestudeer die beweging van punt b na punt ¢ Die verandering in drie veranderiikes 1s
opgesom In die onderstaande tabel Verduidelik kortiiks die rede vir die verandering in

hierdie veranderlikes

;,izm,Va#rl!?bielu’%{%;é? e T Ei‘aﬁLChange!a ; ;,-E?.g‘ --Reasor farithe changelr . = Silirns -
LiVeranderiike: Mgy “Verandérmgi &"‘Wl £ 'Réde. vir die, Verandering s G ey
Interest rate/ decreases/

Rentekoers daal

Nominal wage/ decreases/

Nominale loon daal

Real money supply/ increases/

Reele geldvoorraad styg

[TURN OVER]
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SECTION B COMPULSORY (50 marks)

THE ENGLISH VERSION OF THE MULTIPLE CHOICE QUESTIONS START ON PAGE 19
THE AFRIKAANS VERSION OF THE MULTIPLE CHOICE QUESTIONS START ON PAGE 27

INSTRUCTIONS

In this section ALL questions must be answered on the mark reading sheet which 1s supplied
Carefully follow the instructions for the completion of a mark reading sheet.

()  Suppose a question reads as follows
An increase In the level of cutput
decreases the level of iIncome n the economy
has no impact on the level of income in the economy

Increases the level of income in the economy
causes firms to employ less factors of production

a3 B

The correct answer1s 3 You must therefore mark 3 on your mark reading sheet

() Only one of the alternatives per question — listed as 1, 2, etc — I1s correct  You must therefore
not mark more than one alternative per question

() For a correct answer you receive 2% marks. No marks are deducted for incorrect answers

(v) Section B consists of 20 questions and thus counts 50 marks out of the total of 100

:gﬁ{%%}f w;;%j 13 ;Z “:»\3 ﬁ‘gﬁ%ﬁg&%‘i:@‘ ;jﬁ :rgjgggﬁi §§;g*;§; Fd xﬁf »::::ii”é:iiﬁﬂ ;.,wé,‘f;x W.,, E§§€§‘!$§? V ;‘:‘: “:z ?“E vim xj}%ﬁ% &: i '*i“i i “ :% ;_f? aiﬁ;

)529}1;1 rqazrk readlng sheet. may“get lost.” You ‘MUSthherefore also wrlte yourgzanswers to this;

»sectlb’n “ompageﬁzs ‘of; yourgexammatson answer book, for example 1(4); 2(3) "*3(1);<etc i i ;ﬂ;
ﬁ%ﬁ‘fg Ay Zﬂﬁ*%’?%{!, ng* Al S ﬁga e T e Bt L S E e TE St el H

:
#5 - U B ey’ - 1o e ; aM p
d’«i etk L bl f” :” s D A MH:“ AN ok ; ?; st g‘“’w 1‘3 -

e g

4,
3
&as

{M!;:J N

By ﬁ‘\gmw?i-ﬁe zia u i

i e
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AFDELING B: VERPLIGTEND (50 punta)

DIE AFRIKAANSE MEERKEUSEVRAE BEGIN OP BLADSY 27

INSTRUKSIES

in hierdie afdelmg moet AL die vrae op die merkieesblad wat voorsten 1s, beantwoord word Volg die
Instruksies vir die voltooiing van 'n merkleesblad sorgvuldig.

()  Veronderstel n vraag lees soos volg
n Styging in die produksiepeil
verminder die inkomepell In die ekonomie
het geen invloed op die iInkomepel! In die ekonomie

verhoog die inkomepeit in die ekonomie
veroorsaak dat firmas minder produksiefaktore m diens neem

BN =

Die korrekte antwoord 1s 3 U moet dus 3 op u merkleesblad merk

()  Slegs een van die alternatiewe per vraag, gelys as 1, 2, ens 1s korrek U moet dus nie meer as
een alternatief per vraag merk nie

() Vir 'n korrekte antwoord ontvang u 2% punte Geen punte word vir verkeerde antwoorde
afgetrek me

(v} Afdeling B bestaan uit 20 vrae en tel dus 50 punte wit die totaal van 100

o ARG S R R e T ST b bR R TR B T s e
Mg ":&1 !hif - “ >
meerkleesblad imag wegraak.ii MOE‘P%dusmok u?antwoorde op hlerdie afdelmg op bladsy~34

O R e R e w %

- AT e
ug u eksamenantwoordboekﬁneerskryf byvoorbeeld A(4);” 32(3), 3(1),:er35 iy if x;” i fy& a‘}:’g‘ﬁg % ”?, f
g} z Mﬁ“/m@iﬁf;j:;? | g‘}ﬁ&g ’!S B sz ks ;u,; ,,:“‘339 LE%%’ 1, M*:’n&?‘{f’*ﬁ}g?ﬁ SN &3 i ’J“&i'” & ‘*?Hzi 53‘?’3; “3«*“2' i ? %?w‘; ;"Lﬂ.ﬁ g@f’ Zﬁs :!:’;?”1 IR ii’ o ek H

=
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1 Which of the following statements 1s/are correct?

a The GDP 1s the total value of all final and intermediate goods and services produced
within the boundaries of a country duning a particular period

b An increase in nominal GDP will always lead to an increase in real GDP

c Given a population growth rate of 3% per annum in South Africa, a real economic growth
rate of between 2% and 3% is needed for the real GDP per capita to increase

d The so-called “|jobless growth” refers to a situation where employment stays the same or
even declines dunng penods of positive economic growth

a b, candd
Onlya, bandc
Onlybandc
Only aand d
Only d

b Wik =

Question 2 refers to the following diagram which represents the balanced budget multipher Study the

diagram and answer the following question

z
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0 250 3500

2 The net effect of the budget balanced on the level of output and iIncome 1s

equai to 0 (zero)

an increase of 1 000
an increase of 200
an increase of 100

a decrease of 40

bWk =
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3 Contractionary monetary policy involves the

1 selling of bonds by the central bank on the open market to increase the supply of money
and the interest rate will decrease

2 seling of bonds by the central bank on the open market to decrease the supply of money
and the interest rate will increase

3 buying of bonds by the central bank on the open market to decrease the supply of money
and the interest rate will increase

4 buying of bonds by the central bank on the open market to increase the supply of money
and the interest rate will decrease

4 The impact on the equilibnium interest rate of an increase in income with simultaneous
expansionary open market operations by the central bank 1s

1 a lower equilibrium interest rate
2 a higher equilibrium interest rate
3 uncertain (the equilibrium interest rate can be higher, lower or the same)

5 An upward movement along the IS curve Is the result of a(n)

Increase in investment spending

Increase (n government spending

improvement in consumer confidence n the economy
increase In the interest rate

decrease In taxation

[N SN TS (N R

Study the following LM curve and answer guestion 6 that follows

LM
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Which of the following statements 1s/are correct?

[ I & ]

[ I L SVIN AN B

At point a the demand for money 1 higher than at point b
At point ¢ the money supply is hugher than at point a
At point a, point b and point ¢ the financial market 1s 1in equilibrium

abandc
Only a

Only b

Only c
Onlyaandc

Comparing the impact in the 1S-LM model for a closed economy of an expansionary monetary
policy with an expansionary fiscal policy on investment spending the result 1s that

1
2

3
4
5

In both cases investment spending definitely increases

In the case of fiscal policy investment spending 1s indeterminate and In the case of
monetary policy investment spending 1s higher

In both cases investment spending 1s indeterminate

in both cases Investment spending 1s defintely lower

In the case of fiscal policy investment spending 15 higher and in the case of monetary
policy investment spending is lower

Which one of the following combinations are endogenous vanables in the IS-LM model?

AWN =2

The Yj part of the consumption function and the marginal propensity to consume (c)
Autonomous investment spending (1) and government spending (G)

The supply of money (M) and taxation (T)

The part of investment {I) that is dependent on income and the interest rate as well as the
part of the demand for money (M®) that 1s determined by the interest rate and the level of
output and iIncome

Given the following information

Interest rate on RSA bonds 7%
Interest rate on USA bonds 3%

Which one of the following statements i1s correct?

1

2

If the expected depreciation of the rand 1s more than 4% financial market participants will
buy RSA bonds

If the expected depreciation of the rand 1s more than 4% financial market participants will
buy USA bonds

If the expected depreciation of the rand is 5% financial market participants will be
ndifferent between RSA and USA bonds

If the expected appreciation of the rand 1s 5% financial market participants will buy USA
bonds

{TURN OVER]
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An increase in the real exchange rate implies that

ECS2602
05/06 2015

a South African goods are relatively cheaper than the goods produced in the rest of the

world

b SA goods are relatively more expensive than the goods produced in the rest of the world

exports will increase
exporis will decrease

oo

aandc
bandc
aandd
bandd
Only d

P Wk -

Which of the following statements are correct?
Imports are a function of the

level of domestic output and income

level of output and income of the trading partners
real wage

real exchange rate

OO oo

a,candd
b,candd
Onlyaandd
Cnlybandd
Onlyaandc

B

Which one of the following statements 1s correct?

The impact of a decrease in domestic demand on the trade balance, for instance through a
decrease in government spending, can be presented by the following chain of events

G| — Z| = Y| — M| = NX|
Gl —- Zl— Y| —- IM| - NX1
Gl o Z]— Y] — X] — NX1
Gl = Z] = Y| — X1 — NX|
Gt — Z1— Yt — IMT — NX|

bW =

[TURN OVER]
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In the 15-LM model for an open economy fiscal contraction implies that the

oW

B —

18 curve will shift to the left and the interest rate decreases

IS curve will shift to the nght and the interest rate increases

nominal exchange rate decreases and a depreciation of the domestic currency takes
place

nominal exchange rate increases and an appreciation of the domestic currency takes
piace

aandd
bandd
aandc
bandc

Comparing the impact of a contractionary maonetary policy with an expansionary fiscal policy In
the 1S-LM model for an open econcmy on the exchange rate and trade deficit the results are

that

1
2

3

4

5

In both cases the exchange rate appreciates and the trade deficit decreases

In both cases the exchange rate appreciates while the trade deficit for fiscal policy
Increases and for monetary policy it decreases

for fiscal policy the exchange rate depreciates and the trade deficit increases while for
monetary policy the exchange rate apprecates and the trade deficit decreases

for fiscal policy the exchange rate appreciates and the trade defict decreases while for
monetary policy the exchange rate depreciates and the trade deficit increases

In both cases the exchange rate appreciates and the trade deficit increases

Which factor will NOT increase the bargaining position of workers?

(S0 N O B L0 Y

Better labour laws and regulations to protect the workers
Better unemployment benefits

Positive labour market conditions

Lower unempioyment rate

An increase n the level of output and income

[TURN OVER]
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Which of the following statements are correct?

a o0 oo

bWk >

0,96 bocenn
0,83
0,63 b--omm-b--

(o

o

PS

ws

[}
1
4
[}
1
1
1
1
|
]
]
i
|

i

i

i !
5 10 15

The bargalned real wage at the natural rate of unemployment 1s 0 96

At point a the bargained real wage 1s higher than the implied (or feasible) real wage

The mplied real wage 15 lower than the bargained real wage at point c

The natural rate of unemployment wilf decrease If the bargaining power of workers were
eroded by labour legislation

An increase in the markup of firms will shift the PS curve upwards

aandc
aandd
b,cande
Only handd
b,dande

In the determination of nominal wages (W) in the [abour market

BWN -

a change in institutional factors will have no influence on nominal wage demands
a decrease n the expected price level, will increase nominal wage demands
better unemployment benefits will decrease nominal wage demands

a higher unemployment rate, will decrease nominal wage demands

According to the price-setting relation which one of the following will increase the price per unit?

B W) -

An increase in the unemployment rate

An increase in the markup of firms

An increase in the expected price level

An increase in the output and income level

[TURN OVER]
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An upward shift of the aggregate supply curve (AS curve) can be presented by the chain of
events as follows

0 P

Gt — 21— Y1
PI=(MP)| - 11— Il -Z| Y|
Ml —-(MP} —- 11> 1] 22| - Y]
P*t - W1 — Pt

Which of the following statements are correct?

N N —

To derive the IS curve the interest rate changes in the goods market

To derive the LM curve the demand for money changes to give a picture of what happens
in the financial market

The AD curve gives a picture of what happens in the goods market, the fmancial market
and the labour market when the price level changes

The AS relation captures the effects of output and income on the price level and s derived
from the wage-setting relation and price-setting relation in the labour market

a,b,candd
Onlyaandb
Only a, cand d
Only a, b and d
Only aandd

The foilowing two questions are for information purposes and do not count for any marks We will
appreciate it if you answer the questions

21

Did you make use of the COROM for this module?

(S0 - SV I % P

| did not receve it

i was not able to use it
I did not use It at all

I did not use it much

| used It extensively

[TURN OVER]
[BLAAI OM]



26 ECS2602
05/06 2015

Did you make use of the wideo clips on mylnisa for this medule?

| was not able to access them
! did not use them at all

| did not use them much

1 used them extensively

AWN =

A ,é,,m T ":2; P ¢ g P T ;y‘,.ww! wwm; qh S RT LRI A | v gwg R 2;' ,,? ,mu \;&;’}*:c RN wmﬁuf O Ryt W Ta g
SRR R L D e P e o T B e A S e
‘.@wYour ;nark readmg sheet can*get Iostiand;y u.m us%t g@erefore qls Wi te;dowg y&ur S
N iy e e el iy vdns T s Tt tettbuia, B R i, g o I
*g}.zq T, m*;;“#;,x N answers;fonSectlon B'ini e Space, prowded beiow L R ;"ﬁ;;zj:g;y;
: **Wwww pranet 5 R I g T e ~ax¢m¢h"d«~ﬁ‘§ e R e et e
‘-me“ t, o ke T & Fho e oyl . gy g P ) "ﬁh, e N B Bl S T
Al A T &Esmﬁé»&ﬂa’ R T ) igum?a A TRt P RS IR Tty i i s L g TEE ety O

1 9 17
10 18
11 19
12 20
13 21

14 22
15

o ~N| O ;) B WM
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AFDELING B VERPLIGTEND {50 punte)

j' o) - g e e D

e e 5 i } ﬂ«"z- R ;"2'5‘5?; o 5 et X’rﬁ‘?ii 7"%"" ¢ ;Mmgw 2 s&a
= 5 -

-Die: un ke ‘nommer. vir EQSQ 02 is 474 waag;f;% ;-
ﬁ?g‘i’v»ﬁ N po T REIET g, et 5 Sar g L

1 Watter van die volgende stellings 1s korrek?

a Die BBP 1s die totale waarde van alle finale en intermediére goedere en dienste wat in 'n
bepaalde tydperk binne 'n land se grense geproduseer word

b 'n Toename in nominale BBP sal altyd tot 'n toename in reele BBP (e

c Indien die bevolkingsaanwaskoers 3% per jaar 1n Suid-Afrika 1s, word h reele ekonomiese
groeikoers van tussen 2% en 3% benodig ten einde die reele BBP per capita te kan laat
toeneem

d Die sogenaamde " groel sonder werkskepping" (jobless growth) verwys na 'n situasie waar
indiensneming dieselfde bly of selfs verminder gedurende periodes van positiewe
ekonomiese groer

abcend
Slegsa benc
Slegsbenc
Slegsaend
Slegs d

Gl B W N

Vraag 2 verwys na die onderstaande diagram wat die gebalanseerde begrotingsvermenigvuldiger
voorstel Bestudeer die diagram en beantwoord die vraag wat volg

V4
/
/
P

e Z1

! 22

: zZ

700 f °8
il :
! !
' '
500 y P :
Fd [ 1
V4 g 1
p i i
7 [ |
’ b i
-, Lo ]
4 P ;
/ I 1
Loy 1
. o ;
< 45% i g
0 2500 3500

2 Die netto effek van die gebalanseerde begroting op die produksie- en inkomepell is

gelyk aan nul (0)

'n styging van 1 000
'n styging van 200
'n styging van 100
n daling van 40

O b WM -
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3 Beperkende monetére beleid behels die

1 verkoop van effekie deur die sentrale bank op die opemark om die aanbod van geld te
verhoog Die rentekoers sal daal

2 verkoop van effekte deur die sentrale bank op die opemark om die aanbod van geld te
veriaag Die rentekoers sal styg

3 aankoop van effekte deur die sentrale bank op die opemark om die aanbod van geld te
verlaag Die rentekoers sal styg

4 aankoop van effekte deur die sentrale bank op die opemark om die aanbod van geld te
verhoog Die rentekoers sal daal

4 Die impak op die ewewigsrentekoers van 'n styging in inkome met gelyktydige ekspanstonistiese
opemarkbedrywighede deur die sentrale bank I1s

1 n laer ewewigsrentekoers
2 n hoer ewewigsrentekoers
3 onseker (die ewewigsrentekoers kan hoer, laer of dieselide wees)

5 'n Opwaartse beweging langs die 1S-kromme I1s die resultaat van 'n

toename In investenngsbesteding

toename 1n owerheidsbesteding

verbetering in verbrukersvertroue in die ekonomie
toename in die rentekoers

afname In belasting

U P Wb =

Bestudeer die onderstaande LM-kromme en beantwoord vraag 6 wat volg

LMy

[TURN OVER]
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Watter van die volgende stellings 1s korrek?

By punt a 1s die vraag na geld hoer as by punt b
By punt ¢ 15 die geldvoorraad hoer as by punt a
By punt a, punt b en punt ¢ 1s die finansiele mark in ewewig

[T & i)

a benc
Slegs a
Slegs b
Slegs ¢
Slegsaenc

[S) N SR LN s

Deur die impak in die IS-LM-model vir 'n geslote ekonomie van 'n ekspansionistiese monetére
beleid te vergelyk met die van n ekspansionistiese fiskale beleid op investeringsbesteding 1s die
resultaat dat

1 In beide gevalle neem investeringshesteding beslis toe
in die geval van fiskale beleid 15 investerngsbesteding onbepaald en in die geval van
monetére beleid 1s investeringsbesteding hoer

3 In beide gevalle s investenngsbesteding onbepaald
4 In beide gevaile 1s mvesteringsbesteding beslis laer
5 In die geval van fiskale beleid 1s investeringsbesteding hoer en In die geval van monetére

beleid i1s investeringsbesteding laer

Watter een van die volgende kombinasies i1s endogene veranderlikes in die [S-LM-model?

Die Yp-gedeelte van die verbruksfunkste en die grensverbrutksgeneigdheid (c)

Outonome investeringsbesteding () en owerheidsbesteding (G)

Die geldvoorraad (M®) en belasting (T)

Die gedeelte van investering (1) wat athanklik 1s van inkome en die rentekoers sowel as
die gedeelte van die vraag na geld (M%) wat bepaal word deur die rentekoers en die
produksie- en inkomepeil

BWho -

Gegewe die volgende inligting

Rentekoers op RSA-effekte 7%
Rentekoers op VSA-effekte 3%

Watter een van die volgende stellings 1s korrek?

1 Indien die verwagte depresiasie van die rand meer as 4% 1s, sal finansiele markdeel-
nemers RSA-effekte wil koop

2 Indien die verwagte depresiasie van die rand meer as 4% 1s, sal finansiele markdeel-
nemers VSA-effekie wil koop

3 Indien die verwagte depresiasie van die rand 5% 1s, sal finansiele markdeelnemers
onsydig wees tussen RSA- en VSA-effekte

4 Indien die verwagte appresiasie van die rand 5% s, sal finansiele markdeelnemers VSA-

effektie koop

[TURN OVER]
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'n Toename in die recle wisselkoers iImpliseer dat

a Suid-Afrikaanse goedere relatief goedkoper is as goedere wat in die res van die wéreld
geproduseer word

b Suid-Afrikaanse goedere relatief duurder 1s as goedere wat in die res van die wéreld

geproduseer word

uitvoer sal styg

utvoer sal daal

a o

aenc
benc
aend
bend
Slegs d

bW =

Watter van die volgende stellings 1s korrek?
Invoer s 'n funksie van die

binnelandse produksie- en inkomepeil

produksie- en inkomepell van die handelsvennote
reele loon

reele wisselkoers

Qo oe

a, cend
b,cend
Slegsaend
Slegsbend
Slegsaenc

O wh -

Watter een van die volgende stellings 1s korrek?
Die impak van 'n afname in binnelandse vraag, byvoorbeeld deur 'n afname in owerheids-
besteding, op die handelsbalans kan deur die volgende gebeurterusketting voorgestel word

1 G| —» Z]—> Y| — IM{ — NX]|
2 G| — Z|— Y} — IM] — NXt
3 Gl — Z) — Y| — X| —= NXt
4 G, — Z| - Y| — X1 — NX|
5 Gt — Z1— Y1 — IMT — NX|

[TURN OVER]
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in die IS-LM-model vir 'n oop ekonomie impliseer fiskale beperking dat die

Qo o

WA —

IS-kromme na links verskuif en die rentekoers daal
15-kromme na regs verskuif en die rentekoers styg
nominale wisselkoers daal en 'n depresiasie van die binnelandse geldeenheid vind plaas
nominale wisselkoers styg en 'n appresiasie van die binnelandse geldeenheid vind plaas

aend
bend
aenc
benc

Deur die impak van 'n beperkende monetére beleid met h ekspansicnistiese fiskale beled te
vergelyk in die 15-LM-model vir 'n oop ekonomie op die wisselkoers en die handelstekort 1s die
resultate dat

1
2

3

4

5

In betde gevalle die wisselkoers appresieer en die handelstekort daal

In beide gevalle die wisselkoers appresieer terwyl die handelstekort vir fiskale beleld styg
en vir monetére beleid daal

vir fiskale beleid die wisselkoers depresieer en die handelstekort styg terwyl vir monetére
beleid die wisselkoers appresieer en die handelstekort daal

vir fiskale beleid die wisselkoers appresieer en die handelstekort daal terwyl vir monetére
beleid die wisselkoers depresieer en die handelstekort styg

in beide gevalle die wisselkoers appresieer en die handelstekert styg

Watter faktor sal NIE die bedingingsposisie van die werkers verhoog NIE?

U WM =

Beter arbeidswette en regulasies om die werkers te beskerm
Beter werkloosheidsvoordele

Positiewe arbeidsmarkicestande

Laer werkloosheldskoers

'n Toename In die produksie- en inkomepetl

[TURN OVER]
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Watter van die volgende stelling i1s korrek?

(6, BN L 0 4%

0,96

0.83
0,63

PS

Die geteikende reele loon by die natuurlike werkloosheidskoers 1s 0 96

By punt a Is die geteikende reele loon hoer as die geimphseerde (of bekostigbare) reele
loon

Die geimpliseerde reele loon i1s laer as die geteikende reele loon by punt ¢

Die natuurlike werkloosheidskoers sal daal indien die bedingingsposisie van die werkers
verswak ward deur arbeidswetgewing

'n Toename In die prystoeslag van firmas verskuif die PS-kromme opwaarts

aenc
aend
b,cene
Slegsbend
b,dene

In die bepaling van nominale lone (W) in die arbetdsmark, sal

PO =

n verandering in institusionele faktore geen invioed op nominale looneise uitoefen nie
n daling in die verwagte pryspeil, die nominale looneise laal toeneem

beter werkloosheidsvoordele nominale looneise laat daal

'n hoer werkloosheldskoers nominale looneise laat daal

[TURN OVER]
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Watter een van die volgende, ooreenkomstig die prysvasstellingsverwantskap, sal 'n styging in
die prys per eenheid veroorsaak?

BN -

'n Toename in die werkloosheidskoers

'n Toename in die prystoeslag van firmas

'n Toename in die verwagte pryspell

'n Teename in die produksie- en inkomepeil

'n Opwaartse verskuwing van die totaleaanbodkromme (AS-kromme) kan deur die volgende
gebeurtenisketting voorgeste! word

BWN =

Gt — Z1 — Y1
Pt — (MP)] — 1t — 1| = Z] — Y|
M| — (MP)] — 1t = I} »Z] — Y]
P¥ - W1 — Pt

Watter van die volgende stelling 1s korrek?

bW =

Om die IS-kromme af te le1, verander die rentekoers In die goederemark

Om die LM-kromme af te lei, verander die vraag na geld om 'n prentjie te gee van wat in
die finansiele mark gebeur

Die AD-kromme gee vir ons 'n prentje van wat in die goederemark, die finanstele mark en
die arbeidsmark gebeur indien die pryspeil verander

Die AS-verwantskap |& die effek van produksie -en inkame op die pryspell vas en is

afgelei van die locnvasstellingverwantskap en die prysvasstelingsverwantskap in die
arbeidsmark

abcend
Slegsaenb
Slegsa, cend
Slegsa, bend
Slegsaend

Die voigende twee vrae 1s vir inligtingdoeleindes en tel geen punte nie  Ons sal dit waardeer indien u
dit beantwoord

21

Het u van die CDOROM wir hierdie module gebruik gemaak?

N HEWwWwh -

Ek het dit nie ontvang nie

Ek was nie in staat om dit te gebruik nie
Ek het dit glad nie gebruik nie

Ek het dit nie veel gebruik nie

Ek het dit baie gebruik

[TURN OVER]
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22  Het u van die video-grepe op myUnisa vir hierdie module gebruik gemaak?
1 Ek was nie in staat om toegang tot dit te verkry nie
2 Ek het dit glad nie gebruik nie
3 Ek het dit nie veel gebruik nie
4 Ek het dit haie gebruik
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